



*Центр проектирования будущего  
Народного Дела «Преобразование»*

## СТРАТЕГИЧЕСКАЯ ЦЕЛОСТНОСТЬ

Живём в мире навязанных смыслов, решений, директивных программ развития, образов жизни, поведенческих норм и потребительских предпочтений. Безвольно теряем свою идентичность, нравственный облик и духовную общность. И это наш образ и смысл жизни? Можем ли мы, простые люди что-то изменить в этом мире, или всё уже предопределено? Есть ли такие реально действующие механизмы учёта общественного мнения, которые могли бы помочь и/или стать инструментом при формировании целеполагания и стратегически нацеленных программ развития общества, ориентировать их на запросы общества и человека? Если нет, то, может быть, назрела необходимость их формирования? Как выявить и обобщить чаяния, инициативу населения в области стратегического развития? Как учесть опыт предков при определении и обобщении смыслов сегодняшнего развития, сохраняя традиции и развивая наш потенциал, устремляясь в будущее? Как обрести целостность и гармонию в развитии общества на основе суверенного духовного стержня?

Слава Богу, сегодня возобновляется серьёзный разговор о формировании стратегий общественного развития, которые могли бы, а, по-нашему мнению, и должны, стать основой, смысловой базой и системой критериев для разработки целостных программ развития отраслей и регионов, государства в целом. Стратегия государственного развития должна не только обобщить мнение профессионального и научного сообществ, активной части населения, но и вовлечь их в живой процесс формирования и практической реализации этих стратегий, а также создать необходимые и достаточные общественные, сетевые и действительно рыночные элементы сбалансированной системы управления в макросистеме «государство – общество – человек».

Уверены, что стратегия развития общества — это совокупность коллективно (соборно/совместно) выработанных организованными группами социально активного населения образов будущего и обобщенный, целостный стратегический замысел, социальный наказ исполнительной власти на разработку программ развития территории, отрасли или направления деятельности. Это действительно общественное понимание и осмысление единого образа будущего общества, к которому люди готовы стремиться, принимая на себя инициативу и ответственность за дальнейшие практические шаги на пути к этому образу.

Стратегия развития – это и процесс синхронизации стратегического общественного замысла с практической программной, проектной деятельностью правительства, федеральных органов исполнительной и законодательной власти – выбранных и нанятых инициаторами и разработчиками стратегии развития для нахождения оптимальных путей её реализации. Это – процесс, законодательно оформленный, где воля, интересы населения и сам человек являются смыслами, объектами и результатами деятельности народно избранных государственных деятелей, неукоснительно руководствующихся стратегией развития, интересами населения всего общества.

Стратегия развития общества – это и выстроенные механизмы, организационные формы выработки и обобщения стратегических решений на долгосрочную и среднесрочную перспективы, открытая общественная площадка для принятия коллективных (соборных) решений активной частью населения, бизнесом и властью, контроля за соответствием программных, управленческих решений органов государственной власти обобщенным стратегическим замыслам. Такой подход, на наш взгляд, сохранит веру народа в справедливость, даст шанс каждому гражданину проявить свой потенциал, многократно увеличит гражданскую активность в области созидательной общественной деятельности.

Исходя из сказанного, важно понять и закрепить место соборно формируемых стратегий развития в системе принятия стратегических решений государственными органами власти. Важно понять, что стратегии, тем более государственные, образ будущего – не есть следствие и результат применения технологий, в том числе политических, методологических, а это – смысловой, мировоззренческий акт человека в структуре саморазвивающейся, самодостаточной общественной системы. Это – уникальная система приоритетов жизненных ценностей, вырабатываемая веками нашими предками, система мировоззренческих основ развития нашей цивилизации, система идеальных образов развития всех сторон жизни общества, служащих целевыми ориентирами для органов власти всех уровней, критериями оценки результатов их деятельности! Целью и объектом любой стратегии развития общества (государственной, региональной, отраслевой) является человек, социально-экономическая система, обеспечивающая раскрытие творческого потенциала человека, его промыслительного назначения.

Подмена смыслового, мировоззренческого наполнения стратегий развития технологическими аспектами – увод населения от соучастия в развитии среды своего существования, от опыта и традиций предков, от национальной многовековой культуры и идентичности, низведение населения до уровня безмолвных, безвольных исполнителей замыслов распорядителей власти, хозяев финансов. Нет ни тени сомнения, что разработка

программ и проектов развития (но на основе стратегических общественных установок) – это технологии, ремесленничество. И никакой общественный статус «вершителей судеб страны», никакая их должность не должны давать им право формулировать стратегические цели и задачи развития вне мнения общества, народа, который по Конституции Российской Федерации и есть единственный хозяин страны, единственная цель её развития! Гарантом учёта мнения населения, его видения будущего развития общества является Президент Российской Федерации – гарант формирования и реализации стратегий развития.



Сегодняшнее законодательное обеспечение процессов стратегического планирования замкнуто на уровень разработок федеральных и отраслевых органов власти, утверждаемых Президентом и затем представляемых исполнительной власти в регионах. И только после этого доходящие, доводящиеся до населения... Гражданское общество, местные органы никто не спрашивает, что они думают о стратегических устремлениях общественного развития, об образе желаемого будущего. То, что жизненно необходимо нашему обществу сегодня – это как раз участие в формировании стратегий сетевых структур власти, гражданского общества, научного сообщества, общественно, открыто обсуждаемых, обобщаемых и утверждаемых Президентом.

Стратегия мировоззренчески основывается на образе будущего, который так же формализуется в ходе разработки стратегии, как неотъемлемая её часть. Он формирует целеполагание при обобщении инициатив разработки элементов стратегии развития. Основной смысл методологического обеспечения создания стратегии состоит в рассмотрении социально-экономических систем, общества как целостного явления. Поэтому любые вопросы развития должны рассматриваться именно в рамках этой целостности, во всей полноте взаимосвязей и взаимозависимостей с другими сторонами и факторами общественного развития, в структуре стратегий социально-экономического развития государства, регионов и отраслей и со стратегической устремлённостью согласно сформированному образу будущего.

Существенно и то, что мировоззренческая база, критерии и показатели образа будущего должны быть едиными для всех уровней разработки стратегий – региональных и отраслевых. Такой подход сформирует единые идеологические и методологические основания стратегирования во всех структурах власти, которые сегодня планируют свое развитие ради «себя любимых» и в рамках их собственного понимания, не учитывая своего места в целостной социально-экономической системе, системе хозяйственных и общественных отношений, структуре управления государством.

Для разработки и реализации стратегий целостного и гармоничного развития проектируются и создаются специальные институты – структуры координации и обобщения, выстроенные по сетевому принципу, которые должны формироваться и создаваться самим обществом, делегируя в них своих самых лучших подготовленных своих представителей. Таких институтов в нашем государстве сегодня, к сожалению, нет.

Кроме того, подобного рода сетевая структура вносит недостающий элемент для создания устойчивости системы управления обществом (в структуре иерархического, сетевого и рыночного типов управления). До настоящего момента развивалась и совершенствовалась только иерархическая система управления – государственный аппарат. Рыночная власть полностью в руках транснациональных финансистов и корпораций. В итоге мы имеем одностороннее развитие системы государственного управления (доминанта властимущих) при серьёзной её зависимости от рыночной власти (внешнего управления транснациональными корпорациями) и отсутствия сетевого контура, всячески уничтожаемого двумя первыми. Для гармоничного развития общества необходимо обеспечение и соблюдение баланса между всеми её элементами, в единстве и целостности, обеспечивающими единство разнообразия. Обратное же ведёт к деградации власти и полной потере государственности, национальной идентификации.

Стратегия развития государства в процессе своей разработки и обобщения должна проходить стадию реализации регионального пилотного проекта. Необходимо исключить стратегические и программные эксперименты на территории всей страны, без учета общественного мнения, в угоду заказчикам и разработчикам современных стратегических разработок. На примере одного региона моделируются все процессы – законодательный, управленческий, координационный, финансовый, технологический. Исходя из опыта практической реализации модели, и делаются рекомендации по составу, структуре и наполнению стратегии, и только потом утверждается на федеральном уровне и подлежит распространению во все другие регионы, но, конечно, с учетом местной специфики и традиций.

После утверждения стратегии высшим органом её формирования – Высшим народным советом, как вершиной сетевой системы управления проектом её создания, она подлежит утверждению Президентом Российской Федерации и является обязательным документом для всех уровней власти и структур правительства.

Параллельная разработка стратегий обществом и органами государственной власти исключена. Хотя бы потому, что выборно или искусственно формируемые «органы» – это часть народа. А это значит, что и их предложения, и инициативы будут обязательно учтены институтами выработки стратегии развития. Используемый некоторыми исследователями термин «народная» стратегия, по-нашему мнению, является спекуляцией на терминологии, поскольку в условиях и по заказу властных органов, без участия широких масс не имеет смысла ни одна стратегическая разработка общественного развития. Стратегии развития общества формируемые сетевыми структурами власти, с учетом мнений субъектов рыночных структур, для предоставления иерархической власти с целью программных разработок и как целевой долгосрочный ориентир. Это единственный смысл стратегий развития всех уровней!

Стратегия не только не отменяет, но и предполагает привлечение к её разработке профессионального и научного сообществ. Они должны привлекаться земскими институтами на договорной основе. Наиважнейшим вопросом в этом случае останется формирование и воспитание в регионах профессиональной национальной элиты, которая будет способна обобщить цели и задачи, основное содержание документа, выносимого на всенародное обсуждение и утверждение.

Считаем, что отраслью, на примере которой может быть построен пилотный вариант стратегии, может и должна быть кооперация. С одной стороны, это отрасль, объективно требующая общественного вмешательства, сфера деятельности, могущая стать локомотивом динамичного развития страны, один из немногих действенных механизмов активизации созидательной инициативы населения. С другой стороны, по основным своим принципам, идеям – это область деятельности наиболее близка к сформулированным здесь идеям и положениям стратегий. Кроме того, кооперация в структуре многоукладной экономики страны может стать основой формирования национально ориентированной структуры рыночной власти, уничтожив доминирование транснациональных корпораций, ростовщической логики. Синхронизированные, консолидированные общественные движения в поддержку кооперации могут и должны стать одним из элементов сетевой власти нашего государства. Пилотный проект стратегии кооперативного движения мог бы помочь смоделировать все элементы стратегии развития и увидеть их работоспособность и эффективность.

Уверены, развитие нашей страны должно происходить целостно, системно, охватывая своими замыслами, подходами, решениями, возможностями всё большие массы населения страны, выстраивая непротиворечивые отношения между экономическими пространствами разного уровня, активно используя творческий и созидательный потенциалы человека, обеспечивая гармонию в контуре «человек – природа - общество – государство».

*Координаты для связи  
и для предложений:  
[info@ip-sun-stream.com](mailto:info@ip-sun-stream.com)*

